

# Знамя труда

Издается

1 XI 1931 г.

Орган районного Совета народных депутатов  
Башкирской ССР и Хайбуллинского райкома КП РСФСР

№ 155 (6905)

ЧЕТВЕРГ, 27 декабря 1990 года.

Цена 3 коп.

## Обязательства — досрочно

Коллектив участка заладочного комплекса Октябрьского подземного рудника социалистические обязательства, принятые в честь 60-летия Бурибаевского рудоуправления, выполнил досрочно, к 15 декабря.

Одна из радикальных мер и средств по рациональному использованию недр — это применение твердеющей закладки. Система разработки месторождений с закладкой выработанного пространства обеспечивает более высокую полноту извлечения полезных ископаемых, сохранность земной поверхности, утилизации отходов промышленного производства, безопасность горных работ.

Труженики участка хорошо понимают свои задачи, с чувством большой ответственности относятся к делу, успешно справляются с производственными планами.

Много сил в развитии освоения регламента и технологии к заладке пульпы отдают машины смесителя: Р. М. Амантаев и Ф. Н. Бурнаев, работающие здесь с самого начала организации заладочного участка, одновремен-

### На финише года

но выполняют роль лаборантов.

В самые короткие сроки блестяще освоили технологический процесс машинисты мельницы Н. М. Буднев и Х. Ш. Ильясов.

Большой вклад в приготовление инертных материалов вносят машинисты экскаваторов Б. А. Андреев и Г. М. Каптурин, дробильщики А. В. Кудрявцев и М. И. Канчурин.

С пониманием дела и ответственности относились и относятся к прок-

ладке качественного пульпопровода и установке изолирующих перемычек, подготовке и заладке отработанных камер в шахте подземные слесари: Ф. А. Кильдебаев, В. В. Фоменко, В. И. Андров.

Хочется отметить водителей автотранспортного цеха рудоуправления т.т. Тукбаева, Демидова, Байбулатова, бесперебойно обеспечивающих участок инертным материалом и цементом.

Наш коллектив в течение многих лет трудится слаженно, каждый труженик на своем участке вносит свой посильный вклад в общее дело. Хотется пожелать всем товарищам по работе новых трудовых достижений в Новом году.

**А. СИДОРЕНКО,**  
начальник участка заладочного комплекса  
Октябрьского подземного рудника.

Зимовка скота вступает в решающий период. Молодой оператор машинного доения Мамбетовской молочнотоварной фермы Эльвира Нураева с хорошими показателями встречает Новый год.

Дела у нее идут неплохо. Опытные животноводы видят в ней будущего лидера социалистического соревнования. Эльвира не отстает от опытных мастеров машинного доения коров. Да и права она веселого, а это поднимает настроение у всех работников, прибавляет сил в работе.

**НА СНИМКЕ: доярка Мамбетовской фермы Эльвира Нураева.**

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Указ Президиума Верховного Совета Башкирской ССР  
о переименовании населенных пунктов в Хайбуллинском районе

Президиум Верховного Совета Башкирской ССР постановляет:  
переименовать деревню Султангузино Таналынского сельского Совета в деревню ТАШ-

ТУГАИ.  
Председатель Верховного Совета Башкирской ССР  
М. РАХИМОВ.  
Уфа, 14 декабря 1990 года.

## СООБЩЕНИЕ

21 декабря 1990 года в день выборов народного депутата района Совета народных депутатов принял участие из 336 избирателей, включенных в список, 197 или 58,6 процента.

За кандидата в народные депутаты Ф. Р. Кусикова проголосовали 187 избирателей, против — 10.

Народным депутатом районного Совета народных депутатов по избирательному округу № 13 избран КУСИКОВ Фарит Рахматуллович, 1948 года рождения, член КПСС, работающий прорабом колхоза имени Фрунзе, проживающий в с. Альяр, Районная избирательная комиссия.

## Снимок в номер



## О названии газеты

Думаю, ни к чему называть районную газету высокими, но уже порядком затасканными, словами, чтобы не получилось ничего не значащего, ни о чем не говорящее название. Поэтому предлагаю назвать газету «Усерганская новь». Потому что нужно все-таки помнить историю края, знать, на какой земле мы живем. Были ведь когда-то Усерганск и его род, кантоны, волость. Но прошли времена, и во всем районе осталось это слово только в названии нашего лесничества в д. Абишево.

А связь истории с настоящим, актуальность всего происходящего в районе, что будет освещаться в газете — во втором слове названия.

«Усерганская новь» — с таким названием наша газета не затеряется среди множества других районов. А к содержанию газеты у меня лично никаких претензий никогда не было. Она и должна быть такой, как всегда, больше материалов о жизни и событиях в районе, творчестве жителей, и меньше перепечаток из центральных газет.

**В. МОРДВИНОВ,**  
с. Самарск.

## Предновогоднее интервью

В предновогодние дни наш корреспондент Д. Рыбаков встретился с председателем колхоза имени Фрунзе Х. Х. КИЛЬДЕБАЕВЫМ и взял у него интервью.

— Халил Хамитович, как коллектива колхоза завершает год?

— На днях провели последнее заседание правления колхоза, на котором обсудили итоги труда всех колхозников в 1990 году. Коллектив завершает год, да и в целом 12-ю пятилетку, с неплохими показателями. В этом году вырастили и убрали урожай зерновых. В среднем получили по 16,7 центнера с одного гектара. Успешно выполнили госзаказ по зерну, при задании 1500, продали 1720 тонн. Производство и закупки молока, мяса осуществлены также с большим перевыполнением, а точнее, госзаказ выполнен соответственно, на 108 и 107 процентов. Кстати, надо на каждую фуражную корову достичь свыше 2700 килограммов.

Колхозники обеспечены зерном, фуражом и всеми видами кормов, топливом, в 30 квартирах в этом году установлены электроотопление.

Коли есть продукция, то появляются деньги, а есть деньги — колхозникам становится жить

лучше. В этом году ожидается хорошая прибыль. Все отрасли колхозного производства рентабель-

## Пусть торжествует здравый смысл

ны. Вы уже про наше строительство писали, и все же хочу сказать, что шесть квартир колхозники получили, это уже не плохо.

На 150 тысяч рублей в этом году пополнился парк автомашин, тракторов, колхоз приобрел две грузовые автомашины, уборочных комбайнов, гусеничных и один колесный трактор, а также много сельхозмашин и инвентаря.

— Как обстоят дела в хозяйстве с привлечением молодежи в колхозное производство?

— Вопрос о молодежи мы постоянно изучаем. И не только анализиру-

ем, но и делаем реальные шаги. Наша цель — сделать все для молодежи, чтобы они, как и их родители, оставались в родном колхозе.

У нас разработаны материально-стимулирующие варианты пособия

чы родители работают у нас, мы тоже выделили единовременное годовое пособие, кто учится в ВУЗах — 300 рублей, в техникумах — 200 рублей.

— Халил Хамитович, что из намеченного Вы не успели за этот год сделать?

Одно не дает покоя. Горько слышать укоры колхозников, которые с Акмуруном водят своих детей во вновь построенный детский садик. Действительно, путь этот не очень короткий. Мы на заседании правления решили построить свой детский садик, есть проектная документация, но вот в план строительства 1991 года так и не смогли включить данный объект.

— Что ждет от Нового года?

— В планах правления колхоза есть задумки перехода на новую форму хозяйствования, намечаем создать шесть кооперативов с одним управлением и думаем, что колхозникам это новшество будет по душе. Есть ведь в этой форме большие качественные сдвиги. Это видно на примере таких хозяйств, как в колхозе «Агидель». Ка-

маскалинского района. Почему бы нам не пробовать? Раньше с оглядкой смотрели на арендные звенья, а сейчас совсем другое дело. У нас в этом году финансовые результаты у арендных звеньев очень хорошие. Их семейные бюджеты пополняются кроме зарплаты, доплатой за сверхпроизведенную и качественную продукцию по 40—70 копеек на заработанный рубль, кроме того, идет начисление 13-й зарплаты, в этом году каждый получит по 10,7 коп. на 1 рубль.

Надо сказать, что кадровая проблема в нашем хозяйстве пока не так уж и острыя. Но вот когда животноводы станутходить на пенсию в 50, а механизаторы в 55 лет, тогда нехватка станет очевидной. Аренда, думаю, помогает решать и вопрос обеспечения кадров.

— Ваши пожелания на Новый год?

Первое, чтобы в стране воцарился порядок. Пусть торжествует здравый смысл. Второе, желаю всем счастья, здоровья, успехов каждой нашей семьи.

А колхозу — богатого урожая.

## IV сессия районного Совета народных депутатов

Представляемый сегодня на рассмотрение проект бюджета района на 1991 год сформирован по доходам в сумме 10549 тыс. рублей, и по расходам 11011 тыс. рублей, с дефицитом бюджета на уровне текущего года в размере 462 тыс. рублей, что составляет 42 процента от планируемого объема расходов.

В последнее время значительно укрепилась материально-техническая база социально-культурных учреждений района, растет благосостояние работников, занятых в этой сфере, в этом не последнюю роль сыграл рост бюджета района.

Объем бюджета района предстоящего года имеет рост на 66 процентов в сравнении с 1985 годом, или составляет 2969 тыс. рублей, и на 25 процентов в объеме бюджета текущего года.

При формировании источников доходной части бюджета района на предстоящий год изменена их структура. В бюджете 1991 года в качестве доходной части исключен налог с оборота, показатель, который был увязан с выполнением различного товарооборота потребкооперацией района.

Налог с оборота являлся одним из основных источников бюджета района и достиг в 1985 году 2827 тыс. руб., в 1989 году — 3437 тыс. — 1299,3 тыс. руб., что составляло по отношению к объему бюджета 14,8 процента. Исключение налога с оборота, являвшегося до сих пор одним из основных источников доходов, требует принципиально новых подходов к формированию доходов бюджета района.

Существенно увеличивается доля платежей из прибыли предприятий и организаций и хозорганов, расположенных на территории района. Если в доходах бюджета 1989 года отчисления от прибыли составляли всего лишь 207,8 тыс. рублей, то по прогнозам бюджета 1991 года отчисления определены в объеме 2009,0 тыс. рублей. Рост очевиден.

Норматив отчислений от прибыли предприятий союзного и республиканского подчинения установлен в размере 13 процентов, колхозов — 5, совхозов — 12, промышленных, обслуживающих и строительных предприятий агропромышленного комплекса — 30 процентов. Плата за трудовые ресурсы в размере 60 тыс. рублей с предприятиями и организациями района, из расчета 600 руб. в год на одного работника аппарата управления, полностью будет зачислена в бюджет района.

Немаловажным источником доходов бюджета являются государственные налоги с населения: подоходный налог с рабочих и служащих, налог на холостяков, сельскохозяйственный налог и плата за патенты.

Объем подоходного налога с населения в 1990 году в сравнении с 1985 годом, возрос на 1158 тыс. руб., в планируе-

# Рост бюджета — путь к благосостоянию

(из доклада заведующей РАИФО Л. И. СИМОНОВОЙ)

на 1991 год предусмотрен в сумме 3640 тыс. руб., полностью будет зачислен в бюджет района, налог на холостяков и одиноких граждан составит 137 тыс. рублей, плата за патенты — 12 тыс. рублей. Сельскохозяйственны и налог — 24 тыс. рублей.

В проекте бюджета района на 1991 год планируется получить подоходного налога с кооперативных и общественных организаций в сумме 642 тыс. руб., в том числе, подоходного налога с колхозов 523 тыс. рублей, с организаций потребкооперации — 114 тыс. рублей, с кооперативов — 5 тыс. рублей.

Не последняя роль в доходах бюджета района отводится местным налогам и сборам и разным неналоговым доходам.

Доходы от реализации денежно-вещевой лотерии предусмотрены в сумме 6 тыс. рублей, государственного внутреннего выигрышного займа — 27 тыс. руб., государственной ипотеки — 32 тыс. руб., неналоговых платежей — 135 тыс. рублей, платы за использование воды Бурнаевским рудоуправлением — 7 тыс. рублей. Финансирование мероприятий, запланированных расходной частью бюджета, не покрывается собственными доходами, поэтому в 1991 году вводится субвенция (дотация) в размере 3616 тыс. рублей.

В проекте бюджета предшествующем году, расходная часть бюджета делится на текущий бюджет и бюджет развития.

Текущий бюджет — это простое воспроизведение и поддержание сложившегося уровня социального развития района, обеспечивающее финансированием в первоочередном порядке. В проекте бюджета на 1991 год он составляет 10307 тыс. рублей, или 93,6 процента от всех планируемых расходов бюджета.

Бюджет развития призван обеспечить новый уровень экономического и социального развития района. В предстоящем году он определен в размере 714,4 тыс. руб., или 6,5 процента от расходов бюджета.

В проекте 1991 года значительную часть занимает объем средств, направляемых на оплату труда в связи с введением новых условий оплаты труда в социально-культурной сфере. Произошло повышение заработной платы с 1 июля текущего года работникам дошкольных учреждений, с 1 сентября — техническим работникам школ и с 1 октября — клубным и библиотечным работникам.

В общем объеме расходов бюджета в проекте 1991 года заработка плата составляет 5761,4 тыс. руб., или 52,3 процента ко всему объему расходов бюджета.

В предстоящем году значительно возрастут отчисления на социальное страхование работников социально-культурной сферы и составят 26 процентов или это 153,76 тыс. рублей.

Расходы на финансирование местного хозяйства в проекте бюджета

и ведут, соответственно, к увеличению расходов на народное образование.

Планируемые расходы в проекте бюджета 1991 года возрастут против уровня прошлого года на 1255,3 тыс. рублей.

В предстоящем году предусмотрено направить на приобретение твердого инвентаря и оборудования — 217,0 тыс. руб., на капитальный ремонт школ и дошкольных учреждений — 237 тыс. руб.

Бюджет 1991 года предлагается направить на содержание культурных учреждений и проведение культурных мероприятий на 246 тыс. руб. (148,8%) больше уровня текущего года и на содержание учреждений здравоохранения предусмотреть рост на 362,0 тыс. руб. (118%).

Расходы на здравоохранение рассчитаны на содержание районной больницы, четырех участков, 44 фельдшерско-акушерских пунктов, четырех сельских врачебных амбулаторий, санэпидстанции, учтены также дополнительные расходы, связанные с функционированием новой поликлиники.

Расходы на финансирование органов государственной власти предусмотрены в сумме 330 тыс. руб., в том числе на содержание сельских и поселковых Советов отведено 189,1 тыс. руб. Однако в объеме этих расходов не учтены за

повышение оплаты труда, их предстоит выполнить, как и в текущем году, за счет получения дополнительных доходов бюджета и экономии средств, а разрыв значителен, с учетом материальной помощи, предусмотренной один раз в год в размере до одного-максимального должностного оклада, и фонда премирования до 2-х должностных окладов в год, он составляет 278 тыс. рублей.

В бюджете района на 1991 год учтены ассигнования на содержание отдела внутренних дел в сумме 29 тыс. руб. с ростом на 7,4 процента.

На 1991 год вносятся на рассмотрение бюджеты сельских и поселковых Советов народных депутатов в общей сумме по доходам и расходам 2603,7 тысячи рублей с дефицитом в размере 317 тыс. руб.

Объем бюджетов сельских и поселковых Советов в предстоящем году возрастет на 44,1 процента. В 1991 году он будет доведен до 4875 тыс. рублей.

В 1991 году подоходный налог с колхозов, как и в текущем году, предлагается оставить в местных бюджетах в размере 100 процентов. Кроме того, увеличены раз

меры отчислений от подоходного налога с населения. Они доведены по бюджетам Маканско-Таналынского, Уфимского сельских Советов до 70, Целинного — до 60, Татыр-Узякского — до 50 процентов.

За 11 месяцев текущего года поступило в местные бюджеты сельских Советов подоходного налога с колхозов 612,7 тыс. руб., в том числе в разрезе сельских Советов: Актырский — 33,5, Абишевский — 60, Аксюловский — 61,7, Антиганская — 44,1, Ивановский — 154,7, Ново-Эргянский — 91,6, Федоровский — 115,8, Байгускаровский — 50,6 тыс. рублей.

Все это направлено на укрепление доходной базы местных бюджетов, увеличение доли местных

Таким образом, мы видим, что бюджет района на предстоящий год ориентирован на местные источники доходов и обеспечивается доходами, предусмотренными бюджетом расходов, зависит от производительности и вклада труда каждого трудового коллектива и отдельно каждого работника.

Согласно закону «Об общих началах местного самоуправления и местного хозяйства в СССР», доходы, дополнительно полученные при исполнении местных бюджетов, а также суммы

превышения доходов над расходами, образующиеся в результате перевыполнения доходов или экономии в расходах, остаются в распоряжении местных Советов, изъятию не подлежат и используются по их усмотрению.

Объем бюджетов сельских и поселковых Советов, образованы в местных Советами.

Особая роль отводится в этом вопросе работникам налоговой инспекции, усиливая при этом контроль за деятельность кооперативов и граждан, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью.

На сегодня зарегистрирован исполнкомом района 20 кооперативов, район имеет возможность значительно увеличить суммы отчислений от получаемых ими доходов.

Проектом бюджета района на 1991 год предусмотрено увеличение оборотной кассовой наличности. Предлагается довести ее с 200 тыс. руб. до 25568 тыс. руб. на предстоящий год, такой рост обусловлен введением новых условий оплаты труда работникам социально-культурной сферы.

В том числе по районному бюджету она будет составлять 160,0 тыс. руб. и по местным бюджетам 95,6 тыс. рублей.

Остановлюсь на исполнении бюджета района за 1989 год. Бюджет прошлого года выполнен по доходам в сумме 9192 тыс. руб., или на 109,2 процента и по расходам в сумме 8652 тыс. руб., или 28,6 процента, с превышением доходов над расходами в сумме 539,9 тыс. руб. Невыполнение запланированных расходов составило 126,0 тыс. рублей.

Доведенный план государственных доходов 1989 года выполнен на 112 процентов, перевыполнение составило 506,9 тыс. рублей. В том числе по источникам доходов: поступление платежей из прибыли предприятий союзного подчинения составили 108,6 процента, из 404,0 тыс. руб. по плану поступило 438,8 тыс. руб. (+3,8), предприятий местного подчинения (госстраз, ПУНИХ, киносеть, производственный потенциал, совхозы) составили 105,8 процентов, вместо 451,4 тыс. руб. по плану, поступило 477,9 тыс. рублей (+26,5).

Одним словом, из 13 доходных источников, по трем источникам недополучило платежей в бюджет в сумме 45,2 тыс. руб., в том числе по доходу — 28,7 тыс. руб., по подоходному налогу с потребкооперации — 16,2 тыс. рублей.

По оперативным данным текущего года план поступления государственных доходов на сегодня выполнен на 105 процентов. Из 5867 тыс. рублей поступило 5936,8 тыс. рублей. Ожидается выполнение доходной части бюджета.



Депутаты районного Совета из Актырского совхоза В. Н. Алексеев и И. Д. Азаматов в своих трудовых коллективах пользуются авторитетом и уважением. Не случайно они были избраны в районный Совет добросовестным трудом, общественной ак-

тивностью, принципиальностью, снискавшей признание избирателей — односельчан.

Беспреконт народных депутатов в большей мере главный вопрос — выполнение наказов избирателей. Если бы все зависело только от них, то давно уже воплощались бы наказы в жизнь. А пробивать вопросы для рядовых тружеников не так-то просто.

НА СНИМКЕ: В. Н.

Алексеев и И. Д. Аза-

матов во время перерыва на IV сессии райсове-

та.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## IV сессия районного Совета народных депутатов

## В ПРЕНИЯХ ВЫСТАПИЛИ:

**У. А. САЛИХОВ** — депутат райсовета, председатель исполкома Акъярского сельского Совета.

Меня беспокоят контрольные цифры по нашему Совету, которые мы получили на днях. Расходы, которые мы планируем в 1991 году, и средства, которые выделены исполному Акъярского сельсовета, расходятся и составляют большой дефицит. Фонд заработной платы в 1991 году составил 187 тыс. рублей, так он остается на следующий год. Но зарплата, как вы знаете, меняется, повышены некоторым категориям работников и увеличилась в месяц на 2 тыс. рублей, т. е. в год рост предстоит 24 тыс. рублей. Создается здесь дефицит в сумме 24 тыс. рублей. Хозяйственные расходы планировались в 1990 году на сумму 12 тысяч рублей, а фактический расход составил 40 тыс. рублей; дефицит 28 тыс. По статье 16, т. е. по капитальному ремонту, тоже выделяет мало средств.

Если принять планируемые средства по пособиям — 43 тыс. руб., на питание — 76300 рублей и приобретение инвентаря — 7 тыс. рублей, то здесь мы считаем, что средств хватит, а вот общий дефицит средств, что я перечислил выше, большой, и составляет 58500 рублей. Прошу при составлении окончательного баланса бюджета это учесть.

**М. С. КАРИМОВ** — первый секретарь райкома ВЛКСМ.

Я посмотрел бюджет, и меня очень удивило, что мало выделяется средств на развитие спорта и физкультуры в районе, всего 4 тыс. рублей.

У молодежи очень много проблем и все они в одинаковых условиях. Начинается воспитание и становление молодых людей со школы и здесь тоже не везде у нас одинаковые условия, но если возьмем развитие физкультуры и спорта, то оно не лучше, чем в колхозах и совхозах. Едином, такое слабое физическое и культурное развитие молодежи скандализуется и на общее всестороннее развитие. Судите сами, посмотрев статистику поступления нашей молодежи в ВУЗы и другие учебные заведения, этот процент очень низкий.

Уважаемые депутаты, обратите внимание — И. К. Полозков — первый секретарь ЦК КП РСФСР сказал: «Чтобы улучшить работу в масах, надо начать ее с молодежи, помочь ей и в спорте, и культуре».

А у нас в районе, многие руководители не только не любят спорт, но

## ПО «МАГНИТНОЙ» РЕЦЕПТУРЕ

Новое — всего лишь хорошо забытое старое. Утверждают это специалисты треста «Оргтехстрой», создавшие лабораторию в помощь обучению строителей республики приготовлению

и очень мало выделяют на это средства. Я прошу народных избранников помочь нам в этом вопросе, мы планируем провести очередные отчетные собрания в коммунальных хозяйствах с присутствием руководителей всех районов и вас, народных депутатов, и там поговорим о том, как улучшить работу по спортивной и физической культуре.

**М. Х. МУХАМЕТОВ** — директор районного кинозрелищного предприятия.

От условий, созданных на работе, ее стимулирования, всегда многое зависит во всех делах. Я не ошибусь, наверняка, если скажу, что в районной киносети у работников самая низкая месячная зарплата, она составляет 80—90—100 рублей по категориям. Я думаю, давно наступило время повернуться к нам лицом, хотя бы в повышении зарплаты.

Вопросов сложных много. Отдельные установки не выполняют планы выручки, поэтому они под угрозой закрытия.

По данному вопросу было письмо Совета Министров БССР, чтобы в райисполкоме решили вопрос о выделении средств из местного бюджета для содержания сельских установок.

Но пока ничего не делается по этому поводу. Нашему коллективу для того, чтобы нормально работать, нужно не менее 30 тысяч рублей. Поэтому прошу Л. Симонову разобраться в этом и помочь нам.

Очень в плохом состоянии находится кинотеатр в с. Акъяр. Здесь невозможно работать аппарату киносети, да и зрителям сидеть опасно.

Все находится в аварийном состоянии. Очень сложный вопрос у нас с техническими средствами.

Автомашинами приобретены уже использованные, поэтому наблюдаются частые поломки, хотя нам помогает и ремонтное предприятие. В особенности, А. Аслеев, председатель исполнкома райсовета Ф. М. Казакбаев, по этому недостаточно.

**С. М. АКБАЛИН** — депутат по Галиахметовскому избирательному округу № 5.

Послушав здесь депутатов, я понял, кроме бюджета для исполнкома Акъярского сельского Совета, другие не имеют контрольных цифр, это мое первое заключение.

Говорить о бюджете спасенного исполнкома после, или здесь говорить о тех заботах и трудностях, которые будут нас мучить в последствии, сейчас решить трудно.

Наш бюджет был 170 тыс. рублей в прошлом году. А в этом году, предусмотрено удорожание

оплаты некоторых ресурсов, как электроэнергии. А у нас пять электрокотлов на учете исполнкома и это потребует средств не менее 84 тысяч рублей за 7 месяцев их работы и всего у нас остается 206 тыс. рублей.

На содержание Галиахметовской школы надо не менее 60 тыс. рублей, не считая начальных школ и медпунктов. Так, где же брать средства? Подумайте и помогите.

В заключении хотел сказать о выступлении М. Х. Мухаметова, директора кинесети. Он говорил, что есть невыполнение плана некоторыми киноустановками. Какой может быть разговор о выполнении плана, если у нас, в Галиахметово, несколько месяцев не демонстрируются кинофильмы? Хотя была отговорка, что у работников кино плохие условия труда, ветхие кинобудки, то по этому вопросу мы смирились, без затрат кинесети, соорудили новую кинобудку, но сдвигов в работе нет.

**Н. Л. НИКИФОРОВ** — депутат, директор Бурибайевского ОРСа.

Из доклада Л. Н. Симоновой мы уяснили, что с предприятиями сельского хозяйства снимаются такие формы налога, как плата за трудовые ресурсы, а также налог с прибыли очень низкий. В то же время с работниками сферы обслуживания, куда относится и Бурибайевский ОРС, с прибыли снимается самый высокий налог — 30 процентов, а также с фондов трудовых ресурсов.

Товарищи депутаты, мы скидки на товары получаем очень мизерные и, если еще учитывать, что мы очень отдалены от железной дороги, то фактически сфере обслуживания можем довести в конец. Тем более, что сейчас очень мало заключено договоров по доставке товаров всех видов.

Кроме того, раньше мы пользовались возмещением по овощам, сейчас овощи, оптовые цены которых в несколько раз повысились, и мы знаем, что в нашем районе мало хозяйств занимаются выращиванием овощей, приходится завозить со стороны. Я просил бы предусмотреть в бюджете графу убытков по овощам и на заготовку по транспорту.

Второе. В докладе было отмечено, что на социальное развитие коммунального хозяйства в архиве выделить 620 тыс. рублей, из них на Акъяр — 580 тысяч рублей, в Бурибай — 45 тыс. рублей. Поселок Бурибай равный с районцем, а в сумме такая большая разница, это мне не понятно.

бетонов и растворов на намагниченной воде. Этот метод применялся лет 25—30 назад, а потом его запамятовали. Теперь возвращают к жизни. Что делать — сама жизнь и заставляет, ибо цемента не хватает, а намагниченная вода ведет к пересмотрю дози-

ровки и экономии дефицитного материала.

Лаборатория призвана оказывать строительным трестам и другие услуги: испытание бетонов на прочность, водонепроницаемость и морозостойкость, подбор рецептуры приготовления растворов и бетонов и т. д.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



из бункера своего комбайна 6500 центнеров зерна.

Сейчас Александр и Николай готовятся к весне. Поставили на хранение комбайны и перешли на кузнецкое помочье местному кузнецу М. Юмагулову в ремонте борон. Выполняют работу спортивно, качественно. Работать «спустя рукава» братья Бозтрук не умеют, за что и ценят их в коллективе.

НА СНИМКЕ, братья Бозтрук.

Фото В. АБДРАХМАНОВА.

## Зимний день — урожай

## Заботы землепашцев

Нелегкодается хлеб крестьянину и особенно в нашей Зауральской зоне рискованного земледелия. Однако стабильные урожаи получать все же можно, если постоянно проявлять заботу о земле, возвращая ей те питательные элементы, которые выносятся вместе с урожаем. Так считает любой, знающий цену земле, хлебороб.

В совхозе «Таналыкский» с территорий ферм доставлено на паровые пары уже более 37000 тонн перегноя. Трудно переоценить своеевременную помощь, оказанную работниками района объединения «Агропромхимии». Они помогли механизаторам Новоукраинского отделения хозяйства в вывозке перегноя, и здесь поля уже получили 13900 тонн ценных удобрений. Еще 9600 тонн перегноя вывезено на пары в Гаделевском отделении. А вот подольчане неплохо справились

своими силами. Отлично поработали на вывозке органики механизаторы: Зия Каримов, Флорид Муллагалиев, Валентин Серик и Саир Юзеев. В среднем за день они перевозили с ферм на поля до 500 тонн удобрений. Их бесперебойную работу обеспечивали Гафур Баязитов на погрузке и Василий Иваненко на бульдозере.

Можно было бы ускорить работу по вывозке органики — говорит агроном совхоза Ф. Яримбетов, — но вся трудность в том, что на все отделения мы имеем только один погрузчик. Сейчас в Центральном отделении завершили вывозку перегноя, и Гафур Баязитов отправился в Бакаловское отделение, где к этому важному мероприятию механизаторы также отнеслись с большой ответственностью. Перевозят за день работы на поля по 300 и более тонн органики. Тут особо стараются Николай Борисов

и Салимьян Ультраков. Наравне с вывозкой органики совхозные полевые водороды ведут и накопление минеральных удобрений. Приняты уже более 850 тонн. Туки удобрений таналыкцы аккуратно складируют на асфальтированных территориях зернотоков, а также в склады. И на этом зимние заботы земледельцев не заканчиваются.

Идет ремонт борон, сельхозинвентаря для проведения весенне-полевых работ. Особое внимание нынче в хозяйстве уделяют стерневым сеялкам, берутся за ремонт даже списанных. Такая необходимость вызвана тем, что из-за затяжной уборочной страды большая площадь осталась не вспаханной.

— Туговато придется весной, — говорит агроном, — но, думаю, что наши механизаторы к новым трудностям подготовятся основательно.

В. ДАНИЛОВ.

## Опасные буренки

С натужной обеспечивая магазины минимумом продовольственных продуктов, агропромышленный комплекс Башкортостана преуспевает в массовом завозе в республику всяких напастей.

Похоже, мы уже не избавимся от колорадского жука, в годы бескорыстности «импортированного» из южных районов страны вместе с соломой. И вот очередной «подарок» — обнаружено, что в ряде районов значительная часть коров заражена вирусом лейкоза. Иначе говоря — страдает раком крови.

На вопрос, откуда появилась эта зараза, главный ветврач Башагро-

механизаторов А. З. Мухаметьянов ответил: ее завезли вместе с племенным скотом, закупленным колхозами и совхозами в неблагополучных в этом отношении областях — Московской, Ленинградской, Донецкой и других.

Ветслужба уже не раз ставила вопрос о запрете завоза из тех мест скота. В особенности — коров черно-пестрой породы, у которых лейкозы весьма часто.

Но все же упрека ветеринарной службы заслуживает.

Она должна не только выявлять больных коров, но и обеспечивать надежный «входной» контроль, а его нет.

Если лейкоз будет распространяться, как сей-

час, то он может стать одной из основных причин падежа скота. Но есть и другая, возможная, более серьезная причина для тревоги. Не передается ли лейкоз животным людям? С одной стороны, подтверждений, что вирус опасен для человека, нет, но, с другой, нет и доказательств его безвредности. Молоко от коров с клиническими признаками лейкоза может быть использовано только для откорма животных, да и то после кипячения. Так что посторечься не мешает. Как? Вирус лейкоза животных нестоечен и погибает при температуре 70—80 градусов. Поэтому воздержитесь от употребления «сырого» молока, особенно парного.



СЛЫКАТ  
ПАРНИ  
РОДИНЕ

# Традициям верен

После окончания Акъярской средней школы № 2 Факил Сайфуллин был призван на службу в Военно-Морской Флот, зачислен в плавсостав на одном из сторожевых кораблей дважды Краснознаменного Балтийского флота. Служба для Факила вдвойне почетна, так как попал на корабль со славными традициями, и это обязывает его служить отлично.

Факил, наравне с другими моряками нового поколения матросами, стремится продолжить традиции корабля, гордится тем, что ему доверено служить на одном из самых современных кораблей Советского Военно-Морского Флота.

На днях родители моряка Мажит Хайруллович — слесарь ПМК-292 и Гульшат Самигулловна — штукатур этой же организации, получили не плохой подарок к наступающему Новому году — благодарственное письмо командования воинской части, где служит Факил.

«Ваш сын, — пишут ко- мандиры, — за период службы на корабле зарекомендовал себя дисциплинированным, исполнительным, инициативным воином. Он уверенно осваивает новую слож-



ную современную технику, проявляет много ста- рания и усердия в ее изучении.

Факил пользуется большим авторитетом в на- шем экипаже. Он трудолюбив, вежлив, отзывчив, всегда готов ока-

зать помощь товарищам. За это его уважают матроны, мичманы и офицеры корабля.

Вы воспитали надежного защитника Родины, большое Вам спасибо!».

НА СНИМКЕ: Факил Сайфуллин.

## С ДУМОЙ О ЗЕМЛЕ

К земле привыкший я давно,  
Всегда живу ее делами.  
И где бы ни был — все равно  
Я труд крестьянский восхваляю.  
Мороз ликуя, жжет огнем,  
И ярче роз румянит лица...  
А как там осмыз за селом,  
Под этой стужей, в поле чистом?  
Покоя нет, лишь перед сном  
Вы улеглись, моя сомненья.  
Метели, выюги, снег с дождем

Все вызывают треволенья.  
Во мне уже сомнений нет,  
Вздохнут весной поля хлебами...  
К земле привыкший с ранних лет  
Всю жизнь живу ее делами.  
Тем, видно, наша жизнь красна,  
Что вечно мы в житейской гуще...  
Хоть устаем мы днем, до сна,  
Но с радостью ждем день грядущий.

И. МОРДВИНОВ.

## В ТОВАРИЩЕСКИХ СУДАХ

На заседании товарищеского суда колхоза имени Фрунзе, состоявшегося в последние дни года, были рассмотрены два дела о хулиганских действиях членов этого хозяйства: шофера А.Ш. Туляшева и заведующего клубом Р. И. Тулибая. Обеим объявлен общественный выговор с опубликованием в печати.

А. Ш. Туляшев в вечернее время, будучи в нетрезвом состоянии, пришел в соседний дом и там приставал к детям, нанося им удары. Все это, по его утверждению, являлось «мерой воспи-

## Объявлен выговор

тания», которое он, по-видимому, посчитал наиболее действенным средством в воспитании подрастающего поколения. Суд учел все нюансы дела, взвесил все «за» и «против» и вынес такое решение. Случай этот, к сожалению, не единичный, чего греха тантай, есть у нас еще любители палочной дисциплины, привыкшие подобным образом учить детей уму-разуму. А здесь, трудно было ожидать этого от А. И. Туляшева, в недавнем прошлом воин-интернационалиста, за мужество и геройство отмеченного наградами Ро-

дини. И, казалось бы, нет более лучшего примера на чем нужно воспитывать молодежь.

Второй случай мало, чем отличается от предыдущего. Как и там, здесь тоже главным действующим лицом выступала водка. Р. И. Тулибая, в нетрезвом состоянии, учил скандал в собственном семейном кругу. И невольно задалась вопросом, как такое может натворить работник культуры?

Остается только сожалеть о случившемся.

Х. ДАВЛЕТБАЕВ,  
председатель товарищеского суда.

## Вести из школ

### Физика за чашкой чая

НЕДАВНО в Маканская средней школе прошла неделя физики и математики, хотя такие мероприятия проводятся каждый год, ребята очень заинтересованно отнеслись к программе, конкурсам и головоломкам.

Особый интерес у них проявился к Олимпиадам. А ребята из VII класса пришли почти все.

По-моему, у них есть не только знания, но и чувство дружбы в классе, которого иногда не хватает другим.

Были проведены вечера для средних и старших классов. Очень увлекательно прошел вечер физики в старших классах, подготовкой которого занимался VIII класс. Это был по сути

«вечер физики за чашкой чая». В интересной форме они рассказывали о свойствах воды и пара, одним словом, они раскрыли роль физики в быту.

Напряженная неделя прошла быстро и увлекательно, и все остались довольны.

С. ВОЛКОВА,  
юнкор.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Н. МУХАМЕДЬЯРОВА, Г. ИСЯНБАЕВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БССР,  
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент — бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

сводкам МВД. 21.15 — «Коллаж». 21.20 — «Это было... было...». 21.45 — «Вид» представляет: «Взгляд», «Веди», «МТВ». 00.45 — ТСН.

### «ДУБЛЬ-4»

16.15 — Международный турнир по культивизму. Мужчины. 17.15 — На четвертом Съезде народных депутатов СССР. 19.15 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.30 — На четвертом Съезде народных депутатов СССР. 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.00 — Художественный фильм «Снегурочки вызывали?».

### 29 декабря СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток» 12.00 — Время. 18.00 — Время. 18.30 — Семейный экран. 20.20 — В правительстве СССР. 20.30 — Время. 21.00 — Парламентский вестник России. 21.15 — «Опера... опера...». 22.05 — «Эдебист». Башкирские литераторы на VII съезде писателей РСФСР. 22.50 — «Уфа-416».



## БОЛУБОЙ ЭКРАН

27 декабря ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток»

18.00 — Время. 18.30 — Башкортостан. 18.50 — Танцуют З. Кудашева и Н. Осинов. 19.35 — «Все реки текут». 8-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — Актуальное интервью. 21.10 — Кинопанorama. Новогодний выпуск. 23.10 — ТСН. 23.25 — На чемпионате мира по шахматам.

### «ДУБЛЬ-4»

17.15 — На четвертом Съезде народных депутатов СССР. 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.00 — «20 декабря». 4-я серия. «ВЧК». 22.05 — «Эдебист». Башкирские литераторы на VII съезде писателей РСФСР. 22.50 — «Уфа-416».

### 28 декабря ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток»

6.00—120 минут. 8.05 — «Подаренка». Мультфильм. 8.20 — «О чём поют дети Земли». 9.10 — Кинопанorama. 11.10 — «До 16 и старше». 11.55 — «Коллаж». 12.00 — Время. 18.00 — Время. 18.30 — Башкортостан (на баш. яз.). 18.45 — Выступает ансамбль «Гульязира» Хайбуллинского района (на баш. яз.). 19.05 — Встреча тележурналистов с тружениками Архангельского района. 19.30 — «Вид» представляет: капитальшоу. «Поле чудес». 20.30 — Время. 21.00 — По

Правление Хайбуллинского района предлагает желающим построить благоустроенный двухэтажный, сборно-щитовой особняк.

Общая площадь дома 114 квадратных метров.

Стоимость комплекта без транспортных расходов 21500 рублей.

Рекомендуем желающим поторопиться с покупкой.

Лечебные учреждения района 29 и 31 декабря работают как в обычные дни.

Коллектив Матраевского совхоза выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины дяди Сарыкульского отделения

**МАНИШЕВОЙ**  
Зайтуны  
Низамутдиновны

Райком КП РСФСР выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана партии и труда, бывшего начальника реммехзеха Бурибаевского рудоуправления

**ГУМЕРОВА**  
Ахмадуллы  
Сайфулловича

Художественный фильм. (Франция, Италия).

### 30 декабря ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Орбита-4» — «Восток»

7.30 — Спорт для всех.

7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.15 — Тираник «Спортилото». 8.30 — С утра пораньше. 9.30 — На службе Отечеству.

10.30 — Утренняя развлекательная программа.

11.05 — Вокруг света.

12.05 — Здоровье. 12.50 — Музейный киоск.

13.20 — Фильмы режиссера Я. Фрида. «Зеленая карета». 15.00 — «Зимний сезон». Эстрадная программа. 15.15 — Сельский час. Панорама.

16.30 — Мультфильм.

16.45 — Воскресный променад-концерт ЦТ-1.

18.30 — Воскресный кинозал. Мультфильм. Художественный фильм «Мертв по прибытии» (США). 20.30 — Время.

21.00 — «Шире круга».

00.05 — На чемпионате мира по шахматам.

### «ДУБЛЬ-4»

7.30 — «На зарядку становись!». 7.45 —

Мультфильмы. 8.15 — Контакт-форум. 8.45 —

Поэт Л. Рюмин. 9.15 —

П. И. Чайковский. «Пинская дама». 12.05 —

Фильм — детям. «Гепард возвращается». 13.10 —

«Коллаж». 13.15 —

Х. Ибрагимов. «Зятек». Спектакль, (на баш. яз.).

15.45 — «Планета». Международная программа.

16.45 — Для детей «Новогодние приключения» (на баш. яз.). 17.20 —

Учим башкирский язык.

17.40 — «Иштэш». (на баш. яз.). 18.40 — «Письма рассказывают». 19.30 —

«Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Премьера документального фильма «Послание к человеческому». 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.00 — Видеоканал «Содружество».

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## Поздравляем!

уважаемую Люцию Садиевну АЙБАЕВУ — фельдшера Хайбуллинской участковой больницы, с 50-летием.

Желаем ей крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни.

Коллектив Акъярской центральной районной больницы.

\* \* \*

нашу дорогую маму и бабушку Разифу Авхадиевну КИРГИЗБАЕВУ из д. Малоарслангулово с 60-летием.

От всей души желаем ей долгих лет жизни, крепкого здоровья, семейного спокойствия и радости.

Дочери, сыни, зять, внуки и внуки.

нашего уважаемого брата и дядю Янтимира Фазыльяновича РАХМАНГУЛОВА из д. Таштугай, с 40-летием.

Пусть этот юбилей будет для него памятным, принесет много радости, доброе здоровье и благополучие.

Семья Ибрагимовых из д. Большеарслангуло-во.

Хлебокомбинату с. Акъяр требуются пекари и кочегар. Оплата труда сделанная. Обращаться в отдел кадров райпо.

Телефон для справок: 2-18-08 или 2-12-73.

Коллектив Подольской средней школы выражает глубокое соболезнование матери, родным и близким по поводу бывшеменной кончины старшего пионервожатого школы

АККУЖИНА Айдара Ялладовича

Газета выходит **ежедневно** во вторник четверг и субботу на русском языке